关于依法处置市场监管领域职业索赔
投诉举报行为 维护营商环境的指导意见

[bookmark: _GoBack]为营造良好的营商环境、市场环境和消费环境，促进社会诚信建设，依法处置市场监管领域职业索赔投诉举报行为，根据《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》《优化营商环境条例》等法律法规规章，结合兵团市场监管实际情况，制定以下指导意见：
一、总体要求
坚持以习近平法治思想为指导，坚持依法行政，突出法律思维和法治方式，确保依法履职、规范答复，做到程序正当、证据充足、定性准确、裁量合理。坚持分类处理，依法全面维护消费者的合法权益，规范和治理影响营商环境的职业索赔投诉举报行为，打击涉嫌敲诈勒索、诈骗行为。坚持问题导向、需求导向，坚持处罚与教育相结合，着力从行政执法、行刑衔接、司法保障、信用管理等各方面规范职业索赔投诉举报行为。通过宣传培训、指导约谈、行政处罚等多种方式，着力督促经营者落实主体责任，严格执行各类标准，推动企业知法守法、诚信自律。宣传正确的消费理念，倡导诚信消费、理性消费、依法维权，营造诚实守信的市场环境和放心消费环境，促进服务消费高质量发展。
二、职业索赔投诉举报行为的界定
职业索赔可以从投诉举报是否以牟利为目的、是否超出合理生活消费需要、是否恶意浪费行政和司法资源、是否危害社会公共利益、是否遵守公序良俗、是否践行诚实守信原则，是否在维护自身合法权益等方面，审慎研判、综合考量。
投诉举报行为具有以下表现，结合个案的具体情形，可以综合认定符合《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》规定的“不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议的”情形，市场监管部门可以综合判断为职业索赔投诉举报行为。
（一）超出合理生活消费需要或者违反通常交易习惯，向同一生产者、经营者或者同类生产者、经营者一次性大量购买或者反复多次购买该商品或接受该服务后分别投诉举报、索取惩罚性赔偿的；
（二）明知或应知商品或服务存在质量问题，因购买商品或服务获得惩罚性赔偿后，继续向同一生产者、经营者或者同类生产者、经营者购买相同或相似商品、接受相同或相似服务并再次投诉；
（三）明知商品存在质量、标签标识、说明书、宣传材料、超保质期等问题，仍然超过合理生活消费需求而购买，或明知服务超出经营范围（其他问题）仍然要求生产者、经营者提供服务，并以投诉举报、打假维权、向媒体曝光等方式进行要挟，迫使生产者、经营者让步，并向生产者、经营者索要惩罚性赔偿或高额补偿的；
（四）购买商品或接受服务未损害其人身权、财产权等合法权益，仅以商品或服务的广告宣传、标签标识等违反法律法规强制性规定为由投诉，要求生产者、经营者赔偿的；
（五）投诉人冒用他人名义进行投诉的；不同投诉人通谋分别消费后同一时间或短时间内以相同相似情形分别投诉同一生产者、经营者的；投诉人受雇于他人进行投诉的；不同的投诉人使用同一联系电话、联系地址的；
（六）投诉人通过“夹带”“掉包”“造假”、篡改商品生产日期、捏造事实等方式，恶意制造经营者侵权的虚假事实或者虚构消费者权益争议事实；
（七）因购买商品、接受服务的投诉、信访、信息公开、提出的行政复议、诉讼等件次、频次及数量，明显超出正常维权范围的；其内容等呈现台账化、公式化、格式化、模板化特点的；
（八）曾因购买商品、接受服务敲诈勒索生产者、经营者被行政处罚或者刑事处罚，再次购买该商品或接受该服务并进行投诉索赔的； 
（九）其他以索取高额赔偿牟利为目的投诉举报行为。
三、坚持审慎原则，落实分类管理
（一）规范投诉举报处理流程。经认定属于职业索赔投诉举报行为的，依法处理如下：
1.根据《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》规定，投诉人应当提供真实的投诉人与被投诉人基本信息、电话号码、通讯地址，有明确的被投诉人、具体的投诉请求和事实依据，通过市场监督管理部门公布的接收投诉举报的渠道进行。
2.根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第十五条第三项规定“不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议的”，对投诉可以不予受理。并依据该办法第十四条规定，在收到投诉之日起7个工作日内将不予受理决定和其他解决争议的途径告知投诉人。
3.已经受理的投诉符合《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第二十一条第一款第六项规定的，终止调解。并依据该办法第二十一条第二款规定，自作出终止调解决定之日起7个工作日内告知投诉人和被投诉人。
4.对涉嫌违反市场监督管理法律、法规、规章行为的，要认真核查处置；对不属于市场监督管理部门管辖范围的，不予立案。
5.举报人实名举报的，根据《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》第三十一条第二款规定，应当自作出是否立案决定之日起5个工作日内告知举报人。
6.举报人要求告知是否立案的，其应当提供真实身份证明和有效联系方式。
（二）鼓励消费争议双方平等协商、自愿和解。自愿和解不成的，市场监管部门坚持调解优先，调解不成的，争议双方可以通过司法途径或其他途径解决。对于投诉中反映的违法线索，属于市场监管部门管辖的，应当依法进行调查处理，不得为促成调解而不予调查处理。
（三）依法规范信息公开处置工作。投诉举报人通过政府信息公开申请公开现场笔录、询问笔录、证据照片等行政执法案卷信息的，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十六条第二款的规定，不予公开。
（四）坚持过罚相当原则。结合经营者的违法原因、违法情节、主观过错、危害程度以及改正情况等因素，突出过罚相当原则合理行使裁量权，坚持处罚与教育相结合，依法用好警告、责令整改等手段。根据《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》，经营者主动消除或者减轻违法行为危害后果的，违法行为轻微并及时改正且没有造成危害后果的，或者初次违法且危害后果轻微并及时改正的，依照《中华人民共和国行政处罚法》以及兵地行政处罚相关裁量规则的规定从轻、减轻或者不予处罚，激励经营主体及时自我纠错，消除、减轻社会危害后果。
（五）明确管辖原则。针对跨区域或者反映相同违法行为的举报，要根据实际需要，综合运用指定管辖、提级管辖、并案处理等手段，落实管辖部门，解决管辖争议，加强统一指导协调。
[bookmark: hmjd_error_1_0_纪检监察部门_纪检监察机关_3601]（六）建立职业索赔投诉举报异常名录。兵团各级市场监管部门受理投诉举报的部门负责建立职业索赔投诉举报异常名录，异常名录信息主要内容包括但不限于：投诉举报人姓名、身份证号、联系电话、联系地址、投诉举报数量、政府信息公开申请数量、行政复议或者诉讼数量、向纪检监察部门举报数量、主要反映问题、涉及领域或商品服务类别等内容。职业索赔投诉举报异常名录应当定期梳理、完善。
（七）强化数据分析。兵团各级市场监管部门承担消费者权益保护工作职责的部门，应当定期开展对职业索赔投诉举报类投诉举报的大数据分析，突出问题导向，增强行政指导和事中事后监管的针对性和有效性，减少显性的违法行为，压减职业索赔投诉举报行为存在的空间。
（八）严格使用重大违法行为举报奖励制度。根据市场监管总局、财政部联合制定的《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》及自治区有关规定，对有证据证明举报人因举报行为获得其他市场主体给予的任何形式的报酬、奖励等情形不予奖励。
四、强化跨部门信息共享与协作
建立兵、师、团三级市场监管、法院、检察院、公安、司法、信访、数据局等多部门联动机制，提高经营者守法意识，依法处置非法牟利性职业索赔投诉举报行为。
（一）市场监管部门要审慎判定、及时梳理牟利性职业索赔投诉举报案件，建立辖区职业索赔投诉举报人异常名录，定期抄送各有关部门；兵地市场监管部门加强协作和信息共享，定期召开联席会议，就辖区非法牟利性职业索赔动态进行信息互通、态势研判，形成工作预案和应对策略；要强化对投诉举报的大数据分析，发现和搜集涉嫌违法犯罪线索，并按照有关规定及时移送公安等部门处理。
（二）人民法院要充分发挥司法职能，依法审慎审理涉职业索赔引发的诉讼案件，依法遏制恶意“维权”行为。依法保护消费者维权行为，发挥公众和舆论监督作用，助力提升治理水平，完善对恶意中伤生产经营者、扰乱正常市场秩序行为的认定和惩处制度。对当事人一方恶意制造企业违法生产经营行为、捏造虚假事实，恶意举报、恶意索赔，敲诈勒索等构成违法犯罪的，依法予以严惩。
（三）检察机关要依法履行法律监督职责。与公安局加强侦查监督与协作配合，统一执法司法理念，统一证据认定标准，对公安机关移送的涉嫌敲诈勒索、诈骗等构成犯罪的行为依法开展审查逮捕、审查起诉工作，注重落实宽严相济的刑事政策。加强立案监督工作，在司法办案当中加强对涉及职业打假有关法律政策问题的收集研究，重在发现漏洞和问题，并积极提出加强立法和完善制度机制的意见建议，促进综合治理水平的提升。
（四）公安部门要依法严厉打击以“打假”为名要求企业支付一定“赔偿”的涉嫌构成敲诈勒索、诈骗、诬告陷害的违法犯罪行为。对不构成犯罪但违反《治安管理处罚法》规定的，依法加大惩处力度。指导、提醒商家及时搜集、固定相关证据并向公安机关进行举报；及时处理各部门在处理职业索赔人投诉举报过程中发现的违法犯罪线索，迅速开展调查，形成打击恶意索赔行为的高压态势，有效降低非法牟利性职业索赔投诉举报数量。
（五）司法行政部门依法履行行政复议职能，在案件审理中，对于职业索赔人提出的行政复议申请，重点审查是否存在非生活需要消费、非基于保护自身合法权益，利用投诉举报谋取不正当利益等问题，依法进行审理。
（六）信访部门要收集掌握职业索赔投诉举报人信访信息，分析研判信访形势；在处理群众的各类投诉及诉求请求过程中，对涉及职业索赔投诉举报的诉求，依照《信访工作条例》，转同级市场监管部门按照法定途径和方式办理。
（七）数据部门要充分发挥兵团96359政务服务便民热线平台等投诉举报渠道作用,做好相关投诉举报信息收集,及时反馈市场监管部门，并协助行政机关调取相关投诉数据。
五、完善相关机制
（一）完善考核考评机制。科学设置投诉调解成功率的考核要求。对涉及职业索赔投诉举报的问题，不将调解成功率纳入考核指标。合理进行满意度测评。明确规范受理，即时转办、限时办理、满意度测评等要求。行政调解类、执法办案类事项应依法依规处置，不片面追求满意率。
（二）对涉及投诉举报复议案件中的新类型、改革探索性案件等原因发生纠错的案件，原则上不纳入纠错考核范围，以鼓励行政机关积极履职、勇于担当作为。
（三）提升投诉举报信息管理系统综合性能。充分利用市场监督管理投诉举报信息管理系统，进一步开发新增短信告知、自动预警提示、投诉受理自动告知等功能，帮助投诉举报处理人员履行告知义务，坚决避免程序类瑕疵。
（四）完善服务经营主体相关机制。发挥消费维权服务站作用，推进“放心消费”承诺活动，强化经营者诚信自律，提升合规经营水平。加强对恶意投诉举报集中的经营主体的法律法规培训，提升知法尊法守法用法的意识，加强技术防范，及时有效固定涉嫌敲诈勒索、诈骗的证据材料，积极向公安部门举报。
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